本刊主编: 易艳刚

值班责编: 张书旗、雷琨、实习生于怡冉

# 调查)观察!

揭秘演艺界 "刷流量"产业链

第 11 期

微信公号: xhmrdxwx

电话:(010)63076340

## 社会力量办体育风生水起:"温州样本"剖析

# 放手,是最好

在全面深化改革进程中, 温州把体育作为深化改革的 重要领域和重要抓手,在调 动社会力量办体育和创建国 家运动健康城市等方面,取 得了一些成功经验,也给全国 体育改革带来了诸多启示。

#### 1. 激活民间力 量,体育满盘皆活

温州体育运动学校的体 操项目一度缺教练、缺生源, 而心桥幼教集团有热情、有 板,合建体操俱乐部,并输送 了天津全运会体操冠军黎 琪。体校完成了自己的竞赛 任务,出了竞技人才,心桥集 团也建立了自己的品牌。携 手双赢,何乐而不为?

部、兴华羽毛球俱乐部、凯易 路马术俱乐部都是社会力量 办体育的样本。实践证明,社会 来就倚重体制外力量出人才

的马术,而且也能培养出游泳、羽毛球这些历来被举 国体制青睐的奥运项目的后备人才。

企业家出身的温州武术协会主席李志荣,个 人出资 300 万元创办武术博物馆。协会还开展各 种与武术相关的公益性活动,并推行武术国家段 位制和地方段位制,普及推广武术文化。寻找有实 力、有情怀的企业家传承并推广体育文化,温州武 术协会和武术博物馆是成功的案例。

举国体制一度成为体育系统内循环体制的代 名词,在取得成绩的同时也积攒了弊病,阻碍了活 力。真正的举国体制,应该把全国全社会的所有资 源和力量都调动起来。激活社会力量和社会资本, 才能给体育最大的支撑力和助推力

#### 2. 体育管理部门适度放手,体 育海阔天空

"使市场在资源配置中起决定性作用,更好发 挥政府作用",这句话同样适合温州体育改革。

记者在温州调研时接触了分管体育的各级领 导以及地方官员,感受最深的就是"开明":他们对 政府如何既不越位也不缺位有非常清晰的认知。

温州市在鼓励社会力量办体育方面,是真放 牌子、派教练、给补贴等方式,支持、扶持社会体育 机构。这些机构急需什么,管理部门就给予什么。

温州市级财政 2017 年安排青少年训练竞赛 经费总计 4200 多万元,其中用于体制外社会布点 基地的经费超过了36%

随着全民健身、竞技体育、体育产业三箭齐 发,体育的体量越来越大,光靠政府的力量远远不 够,这时管理部门理应放手赛事举办等具体的事 务,激活更多的社会力量、社会资本去运营体育。

但管理部门放权后,其实责任更重了,要加强 顶层设计、调控监管、服务指导、资金支持等。管办 分离了,政府与社团、政府与企业职责分明,彼此 轻松,各自受益,何不广而推之?

#### 3. 疏通"梗阻点",体育方有未来

在苍南县龙港镇兴华俱乐部内,记者偶遇被 请到俱乐部指导训练的国家羽毛球队前教练李 矛。他依然快人快语:"我们不指望国家队的门开 得多大,哪怕只要开一条缝,一条小缝,我们这些 民间俱乐部的日子就会好过得多!"

按李矛的思路,无论体制内还是体制外,只要 培养出高水平选手,都可以进国家队,都可以参加 全国和世界顶级比赛。

俱乐部创办人赵兴华也谈到了他的困惑:目前 国家级专业赛事体系都以省区市为报名单位,民间 机构培养的选手除非被纳入专业体系,否则就无法 参赛。一个民间俱乐部培养竞技后备人才,如果在 参赛方面遇到阻碍,就很难有持久的吸引力。

体育不是国家体育总局的体育,而是国家的体 育,全民的体育。具有反讽意味的是,最应该推行公 平竞争的体育界,长期以来却多有不公平竞争。

打破体育系统的行政垄断和资源垄断,还体育 于民,还体育于社会,是中国体育的出路所在。好在国 家体育总局已经意识到这个问题,并列入改革议程。 疏通"梗阻点",体育会呈现百舸争流的兴旺景象。

#### 4. 推进"五位一体",体育大有可为

从某种意义上说,温州泰顺百丈的时尚体育 小镇是被"逼"出来的。百丈守着飞云湖这个"温州 大水缸",环境保护是不可逾越的红线,发展第一、 第二产业受限,当地政府于是想到了体育。

飞云湖没有船只、风平浪静,是开展赛艇运动的好 地方。于是,百丈依托绿水青山,引进了赛艇、曲棍球专 业运动队,修建了训练基地,并举办了露营大会等赛 事。他们还计划修建28公里长的环湖道,开展健步、自 行车、马拉松等活动,并推出一系列"体育+旅游"项目。

在百丈,在温州,在浙江,"绿水青山就是金山 银山"的理念已深入人心。而在这一实践中,百丈 尝到了打"体育牌"的甜头。

统筹推进"五位一体"总体布局,体育不能缺

位,体育也大有可为!

温州人素以敢于制度创新 而闻名。这里是中国民营经济 重镇,2016年固定资产投资六 成来自民间资本。活跃的社会 资本、敢为人先的精神特质、开 明的政府管理模式,成为温州 孕育"民办体育"的土壤

2017年9月,温州成为国 家体育总局社会力量办体育试 点单位。作为有权制定地方性 法规的基础单元,温州被赋予 其深化体育改革探索可复制模 式、可推广路径的新使命

▶羽毛球协会是温州最早成立的民间体 育社团之一。2011年,协会迈出了"社会力量 办体育"跨越式的一步——承办中国羽毛球 俱乐部超级联赛。



### 在温州,"体育不是体育局的体育"

过去十多年,在体育行政 部门积极转变职能的推动下, 社会力量主导的体育机构,已 成为温州体育的一支生力军。 温州也成为浙江省社会力量办 体育的示范区

#### 新华社记者沈楠、许基仁、夏亮、张寒、韦骅

去年 11 月,国家发改委社会发展司和国 家体育总局经济司发布了全国 48 个体育产 业联系点典型案例,浙江省有三个上榜,均来 自温州。其中,就有记者此次调研的"温州市 苍南县社会力量办竞技体育助推全民健身热 潮"和"温州市以百丈时尚体育小镇演绎两 山'理论新篇章"两个典型。

温州市副市长郑朝阳说,社会力量办体 育也是温州市深化改革的重点项目,体育不 具体育局的体育 而具全社会的体育 雲更调 动最广泛的资源,更要求政府各个部门真正 转变职能,并加强协作。

#### 竞技体育走出少体校

温州全市目前有八家公办少体校,以前竞 技体育基层人才几乎全部出自这里。

经过多年发展,这种传统模式在运动员综

合素质培养、选才、升学就业等方面的缺陷日渐 显露,而民间青少年体育培训的需求正迅速生 长。温州市体育部门敏锐地意识到,应摒弃过去 "包办"的方式,激发社会力量办体育的活力,探 索为社会训练机构搭建输送后备人才的桥梁。

游泳是浙江省竞技体育的一张"名片",在 温州也拥有庞大的群众基础,社会培训机构已 成一定的气候。温州市体育局按地区布点,采取 向民办俱乐部或全日制普通小学授予"后备人 才训练基地"的方式,大大拓宽了选才面。

2015年,体育局还与俱乐部共享"软资 源",把亚运会退役冠军吕志武派到一个游泳俱 乐部担任总教练,提升训练和选拔的质量,帮助 俱乐部打响品牌。

在体操项目上,当地体育部门率先尝试了类 似所有权和经营权分开的做法。2007年,市体育 运动学校拿出体操房,供一个幼教集团开办少川 体操俱乐部。这桩合作让原来人才几乎断档的温 州体操一跃成为在省运会上的拳头项目,输送到 省队的黎琪成为全运会平衡木新科冠军。

目前,温州市在体育系统之外设有 后备人才布点基地,涵盖15个大项,初步形 成了体育系统、学校、社会三方融合培养体 系。温州市体育局局长张志宏表示,学校和社 会培养渠道的显著优势是能够兼顾学校体 育、全民健身,且能更好地发挥竞技体育的示 范和带动作用。

不过,民间资本主导的体育机构大多尚未 形成自我"造血"功能,面临场地设施短缺、运 营成本高和人才流通难等方面的待解之题。

#### 让体育社团"活"起来

体育社团是体育的"细胞"。发展竞技体育、体 育产业尤其是群众体育,光靠体育部门的力量远 远不够,必须激发民间的动力,发挥体育社团的

温州市体育局党组成员曹征宇介绍说,体 育局在社团管理方面的新做法体现在四个方 面:一是简化社团报批手续,大大压缩审核时 间;二是建立和完善激励机制,细化对体育社团 的考核评价体系,并与扶持力度挂钩;三是打造 社团服务的公共平台,助推各个社团开放运行; 四是通过政府购买服务的方式,把群众体育活 动和青少年比赛全部交由社团承办。

政策助推下,温州的体育社团数量迅速攀 升。目前全市依法登记的体育社团有 1865 个, 其中市级社团就有76个,注册会员10万多人 2017 年各项群众体育赛事活动达 700 多个。

有60多年历史的武术协会是温州历史 悠久的体育社团。在现任主席李志荣带领下,成 立了"义工团",承担起武术进校园、进企业、进 乡村的推广活动。

此外,他们还开办武术博物馆,定期组织地 方段位和国家段位考核,在文化传承上发挥了 独特作用。市羽毛球协会也进入了良性循环,社 会赞助、考核奖励、政府购买服务的结余以及会 费构成了协会主要的经济来源。

#### "体育小镇"待破题

最近几年,全国有不少地方在探索"体育+' 的跨界融合,发掘体育在城市发展、经济转型、 生态保护、脱贫攻坚等方面的潜在价值。

张志宏认为,体育小镇是借体育平台谋地 方发展的好抓手,而这些项目也需要市场力量 深度参与。在此过程中,地方政府和体育部门应 发挥怎样的作用,如何做到既不缺位、也不越 位,成了一个新的课题。

温州目前有多个"体育小镇"项目在规划和 筹建中。在泰顺和文成两个未通高速公路的欠 发达山区县,"体育+旅游"的新业态承载着当地 百姓把青山绿水变成"金山银山"的愿景。

泰顺的移民新镇百丈镇依托水库资源,引进 国家级赛艇训练基地和辽宁省冬训基地项目,初 步形成了以体育为平台的发展雏形,下一步将借 助市场力量整体规划建设时尚体育小镇。

在文成县铜铃山镇,室内室外两个民营滑 5出人意料地吸引了可观的客流,坚定了当 地政府落地更多体育项目计划的决心。

在龙湾区,以新奥体中心体育场为核心的"奥 体小镇"是温州城市整体改造扩展的重点工程。龙 湾区体育局副局长张成坦言,现在面临的最大难 题是如何设计合理的业态布局,把小镇"做活"。为 此,他们前置调研,并已向专业规划机构征集方案。

张志宏表示,体育小镇关键在于做好规划,并 确保执行过程中不发生变异,防止变成房地产项目。

## 体育社团:温州体育的"毛细血管"

在温州, 遍布城乡的体育社 团已经成为当地体育事业发展 的"毛细血管"。政府包办体育逐 渐成为过去式,"活"起来的社团 正在成为满足当地人民日益多 元化体育需求的"供给者"和"生 力军'

#### 新华社记者夏亮、沈楠、张寒

基层体育火不火?要看体育社团活不活。 作为"社会力量办体育"的国字号改革试点 地区,记者在温州调研时发现,遍布城乡的体育 社团已经成为当地体育事业发展的"毛细血 管"。政府包办体育逐渐成为过去式,"活"起来 的社团正在成为满足当地人民日益多元化体育 需求的"供给者"和"生力军"。

#### "民办公助"调动社团积极性

对以社会力量为主体兴办的各种体育机构, 政府给予一定资金或者场地支持的"民办公助" 模式在温州屡见不鲜,其中由温州武术协会创办 的武术博物馆在全国地级市中更是独树一帜。

温州市主城区一处清末老宅,曾因所在道 路改造而被整体迁移保护,有着"浙江古宅第一 移"的美誉。2013年,当地政府将这处市文保单 位向社会公开招租,鼓励用以开办民间博物馆, 申办者可免费使用场地5年,并可视情况续签,

最终温州武术协会从12个报名者中脱颖而出。 博物馆从申办到运行,无不体现了温州独 特的"民间力量"。企业家出身的温州武术协会 主席李志荣为博物馆个人出资300万元兴建、

陈展,并每年投入20万元运行经费。 为了配合博物馆日常运行,协会成立了 "温州武协义工团"。每个开放日,义工们都会 在现场给前来参观的市民免费讲解和展示温 州武术文化。义工团的规模从最初成立时的70 余人扩大到现在的200余人,董约武便是其中

"一开始很多人也不相信我们是纯做义工, 以为我们要收费。其实来做义工的人大多是小 老板',温饱没有解决哪有心思来做义工。大家 是以拳为媒,走到一起。"董约武说,温州的武术 发展历史悠久,有历史记载的武状元就有18 位,武科进士更是数不胜数,近代也出过不少武 术大家,但是现在练武的少了,协会如果再不去 做些事情,武术在温州就会断档。

成立于 1953 年的温州市武术协会是新中 国最早的地市级武术协会之一,也是温州历史 最悠久的体育社团。除了创办武术博物馆之外, 协会的活动还包括开展公益性的武术进校园、 进企业、进乡村活动,创办本市武林大会,举办 地方段位制考核和国家段位制考核等

董约武表示,协会在青少年中主推国家段 位制,同时保留创立更早的地方段位制,以兼顾 普及推广和地方文化传承。

#### "多管齐下"激发社团生命力

资金匮乏是目前很多社团在实体化之后面

临的难题,但在具有深厚民营经济传统的温州,

在苍南县龙港镇兴华俱乐部所属的基 地里,每天能看到羽毛球爱好者激情挥拍的 身影,也能看到孩子们正在接受专业训练的

这一难题似乎没那么难。

从建立苍南首家室内羽毛球馆再到相继成 立宜山镇羽毛球协会和龙港镇羽毛球协会,赵 兴华和他的羽毛球俱乐部挣脱体育类民办非企 业单位发展中的普遍性资产困境,不断提高自 身创收能力,大体进入良性循环。

"现在流行的说法是协会+俱乐部,也可以 说是协会+企业。协会是公益非营利性质的,但 是兴华俱乐部提供的服务是有偿的。两者结合 起来,就是有益的互补。"温州羽协负责人卓世 杰说。

羽毛球协会是温州最早成立的民间体育社 团之一。2011年,协会迈出了"社会力量办体 育"跨越式的一步——承办中国羽毛球俱乐部 超级联赛。温州羽协运用市场化运作模式,通过 积极开拓市场、借用媒体宣传和社会人脉寻求 企业冠名和赞助,从而成功举办联赛。

"政府提供一部分资金,然后我们社会集 资,完全由我们协会去承办这样一个大型赛 事。"卓世杰说,这几年协会相继承担了市运会、 全市中小学生以及俱乐部锦标赛等赛事,同时 大力开展羽毛球进公园、进社区、进校园等群众 性比赛和活动。

#### "店小二"精准服务促社团发展

作为民政部社会组织发展的试点地区,

体育社团在温州的数量急剧攀升。为了管理 更规范,温州市体育总会将体育社团的考核 由原来的百分制改为千分制,评估结果分为 五个等级。

温州市体育局党组成员曹征宇表示,千分 制有利于对实体化和社会化程度高的社团推优 争先. 因此迅速培育了一批 4A、5A 的高等级 社会体育组织。"做得越好,获得的扶持经费也 就越多,于是形成了良性的上升通道,所有社团 都在努力提升自己的层次,发挥作用。"

温州市体育局打造了体育社团服务社会的 公共平台——温州体育社团活动月。

"我们认识到,很多社团是关门在办体育, 满足于会员之间开展活动和比赛,所以我们通 过社团活动月,打开大门,让更多的老百姓了解 体育社团,这就使得社团在整个社会中的影响 力得到了提升。"曹征宇说。

为了充分发挥体育社团的作用,温州市连 续三年通过政府购买服务的形式,将群体活动 和青少年比赛交由社团承办,同时鼓励社团通 过竞争获取省级、国家级赛事的承办权。

"政府购买服务一方面解决了过去体育部 门关起门来办赛,重办赛轻管赛的倾向;另一方 面社团通过办赛迅速成长起来,成为体育事业 发展的主力军。"曹征宇说。

温州市体育局提供的最新数据显示,全市目 前依法登记的各类体育社团有 1865 个。其中市 级体育社团 76 个,在全省名列前茅,注册会员 10万多人, 5A级社团19个, 4A级社团12个, 社会力量主导的体育社会组织已经成为助推当 地体育发展的重要力量。

(相关报道见 14 版)